Ответы на вопросы  А. Ковалевой:
Спасибо за интерес к докладу и вопросы.

Вопрос: Что такое «особые температуры» и трансляционная энергия и каким физическим свойствам они соответствуют?

Ответ:  «особые температурные точки» характеризуют аномальные свойства  воды и льда и обозначают температуры, при которых какой-либо термодинамический параметр достигает экстремума, минимума или максимума, но не скачка, как скачок энтропии при таянии льда. Например, плотность воды достигается при температуре 4 0С, а скорость звука – при 76 0С. Причем, при увеличении или уменьшении температуры относительно этих значений плотность воды и скорость звука уменьшаются. Т.е. в этих точках нет изменения внутренней энергии (скрытой теплоты как при плавлении), только изменение структуры сетки водородных связей. Подобные точки характеризуют фазовый переход второго рода, как текучий и сверхтекучий гелий, например, при температуре 2.2 К  (см. Ландау). Это аномальное свойство воды. Другие жидкости, например, гомологи воды - Н2Te, H2S, H2Se, не имеют таких свойств. 
Трансляционная энергия – это энергия перемещения молекул или кинетическая энергия теплового (kT) движения молекул.  Это следует из распределения Максвелла движения молекул по скоростям: наиболее вероятная скорость молекул определяется из равенства

тепловой и кинетической энергии  mv2/2 = kT
Вопрос: По какому принципу отобраны особые состояния и температуры на слайдах 16-18? Существуют ли другие особые состояния и соответствующие им температуры, не вошедшие в этот перечень, например, температура кипения воды и таяния льда? Взята температура максимальной скорости звука, но с тем же успехом можно рассмотреть и температуру минимальной скорости звука. По-видимому, она не будет соответствовать предложенным закономерностям.

Ответ: а) Принцип отбора изложен в первом ответе - положение экстремума параметра на температурной оси. 
б) Я уверен, что существуют и другие особые точки, в которых достигается экстремум других параметров, не вошедших в перечень. Так мною была обнаружена особая температурная точка воды, не известная и не встречавшаяся мне ранее (- 6 0С). При этой температуре в воде достигается максимальное значение проводимости на разных частотах  СВЧ (см. Миронов В.Л. и др.), а также проводимости жидкой пленки на поверхности льда (Maeno N, Nishimura H., J. Glaciology, 21(85), 193 (1978)), в окрестности которой энергия теплового движения (kT) равна энергии вращательных квантов близко расположенных орто и пара линий ядерных изомеров молекул воды. Кроме этого, следуя обнаруженной закономерности, можно предсказать появление особой точки (по какому параметру мне пока не известно) в области температуры 10 0С, поскольку в окрестности этой температуры имеется дублет линий орто-пара изомеров.
Точки таяния льда и кипения воды относятся к точкам фазового перехода первого рода, в области которых происходит изменение внутренней энергии (энтальпии, скрытой теплоты) жидкости или льда. В нашем случае мы рассматриваем точки, в которых нет скачка термодинамического параметра как энтропии при 0 0С, имеется только экстремум параметра. Поэтому мне пока не известна температура воды или льда, при которой достигается минимальная скорость звука и затем повышается снова. Если она Вам известна, пришлите ее значение и ссылку на источник.
Вопрос: Нужно ли в описание структуры воды вмешивать информационные представления? Понятия, связанные с информацией, вряд ли имеют отношение к физическим процессам.  
Ответ: Конечно, не нужно в описание структуры воды вмешивать информационные представления. Этого и не было сделано. 

Но физические процессы имеют прямое отношение к информации и информационным технологиям: когда Вы слушаете мелодию на магнитофоне, то считываете информацию с магнитной ленты, записанную там модуляцией магнитного поля, которая переориентирует структуру (именно здесь близка аналогия с водой!) и расположение магнитных доменов на пленке. Затем эти домены («вмороженные» в магнитный слой пленки) индуцируют изменение электрического поля в воспроизводящей головке магнитофона и доносят эту информацию до Вас. Когда Вы пользуетесь волоконной связью, то увеличение пропускной способности (объема передачи информации в единицу времени) волокна по сравнению с проводной связью или радиоканалом было обеспечено прорывом физиков в области квантовой электроники, диодных и фемтосекундных лазеров. Поэтому вопросы записи, хранения и передачи информации пока определяются прогрессом именно в физике и технологии, куда можно отнести и вопросы структуры воды.
 В докладе была предпринята попытка обоснования (на основе физических представлений, а не спекулятивных рассуждений о чудодейственных свойствах воды как носителя информации) способности воды записывать и хранить информацию, опираясь на знания о том, что жидкая фаза воды обеспечивается существованием водородных связей, которые образуют набор структурных форм-кластеров и ассоциатов. Наша задача найти способ однозначного изменения этой структуры сетки водородных связей в воде, консервирования этого расположения и последующего считывания, как в магнитофоне.
Простейшим примером, как было сказано в докладе, здесь является дистанционное измерение температуры воды с помощью лазера ( см. Бункин А.Ф., Першин С.М., Патент России, № 98 103249, 1998.)  посредством считывания спектра комбинационного рассеяния, температурная деформация которого обусловлена перестройкой структуры сетки водородных связей. Этот пример демонстрирует, что вода реально, а мифически, является носителем информации. Здесь перспективно использовать два устойчивых структурных состояния воды, которые частично переходят из одного в другое по колебательной траектории как физические часы (аналог реакции Белоусова) (см. S. Pershin, Two-liquid water, Physics of Wave Phenomena, 2005, v.13(4), p.192-208; S. Pershin, Laser Physics, 2006, v.16(7), p.1-7. ).   
Более заманчивым является использование спектрального отклика на переключение одной водородной связи в кластере. Это потребует и меньше энергии и увеличит емкость информации единицы объема. Но это пока гипотеза. 

· Не менее интересным является использование в информационных технологиях отличия двух молекул воды по ориентации ядерных спинов. Так орто-Н2О имеет суммарный спин J =1, а пара- Н2О  имеет суммарный спин  J= 0. Т.е. классический пример для двоичной системы счисления, которая широко используется в информационных каналах. Здесь нам удалось сделать принципиально важное открытие (см. А.Бункин, А.А.Нурматов, С.Першин, Успехи физических наук, 176, 883-889 (2006)) - мы обнаружили наличие орто и пара молекул Н2О в жидкой воде. Кроме этого, мы установили спин-селективное взаимодействие пара- молекул с белками и молекулами ДНК, растворенными в воде (см. А.Бункин, С.Першин,   Квантовая электроника, т.37, №10, 941-945, 2007)
Вопрос: Существуют ли публикации, дающие теоретическое обоснование предложенным закономерностям, или эти закономерности получены только при обработке экспериментальных данных?
 Ответ: Эти закономерности обнаружены мною и впервые опубликованы полностью  в работе: S. Pershin, S.M.Pershin, Coincidence of Rotational Energy of H2O Ortho-Para Molecules and Translation Energy near Specific Temperatures in Water and Ice,  Phys. of  Wave Phenomena, 2008, 16(1), 15-25 - на основе результатов собственных работ и справочных данных. Ранее, декаду назад, (см. Першин С.М. Препринт ИКИ РАН № 1976, 1997. и С.М. Першин, Докторская диссертация, МГУ, 1998г.) мною предпринимались попытки обосновать эти закономерности. Изложенный в докладе подход не требует специальных теоретических исследований. Нам достаточно знаний основ квантовой механики, чтобы знать, что квант вращательной энергии молекулы имеет определенное значение, что существует две молекулы воды, которые отличаются ориентацией ядерных спинов. Квантовая механика запрещает орто-пара конверсию в дипольном приближении, но оставляет нам рассматривать такие переходы в квадрупольном, без-излучательном обмене, которые имеют место при «резонансе» вращательной энергии и тепловой энергии молекул воды в окрестности особых точек. Из термодинамики нам известно распределение Максвелла. Поэтому мы обоснованно ожидаем увеличение вероятности таких процессов именно в окрестности этих значений температуры. Причем изменение параметра в окрестности этих точек подобно плавной кривой распределения Максвелла.   
Более глубокое теоретическое исследование, которое должно ответить на вопрос спин-зависимого формирования димеров и большеразмерных кластеров воды, по-видимому, будет сделано позднее. Пока не ясно, как из двух разных по суммарному спину молекул воды образуется «одна» однородная жидкость. Из общефизических соображений следовало бы ожидать образования двух жидкостей с взаимном переходом, как в гелии при температурах ниже 2,2 К. Такая модель предложена и подтверждена экспериментальными данными (см. S. Pershin, Two Liquid Water, Physics of Wave Phenomena, 2005, v.13(4), p.192-208). Были обнаружены и колебания концентрации этих жидкостей при комнатной температуре (S.M.Pershin, Harmonic oscillations of the concentration of H-bond in liquid water, Laser Physics, 2006, v.16, #7, p.1-7).

Поэтому, в нашем случае эксперимент несколько опережает полное теоретическое обоснование этой закономерности. Такие случаи в физике бывают довольно часто: так было с открытием Периодического закона Менделеева, рентгеновских лучей, комбинационного рассеяния света, излучения Черенкова и др. – сначала наблюдение закономерности- потом, спустя годы, детальная проработка теории явления и толчок к новым знаниям. Например, периодический закон был очень необходим для обоснования и развития принципов квантовой физики. 
