Я, Прохоренко Виктория Ивановна, родилась 12 августа 1935 года в городе Запорожье.
Мама, Науменко Мария Васильевна, была родом из села Зелёное Запорожской области, дошкольный работник, воспитательница, заведующая детсадом. Отец, Прохоренко Иван Лукич, родом из села Великие Луки Брянской области, бухгалтер по профессии, погиб на фронте Великой Отечественной Войны в 1942 году. 
Мой брат, Прохоренко Валерий Иванович, родился 2 августа 1941 года, когда отец уже воевал. Забирал маму с Валерой из больницы мамин брат Андрей. Он же и отправил нас вместе со своей семьёй (по его литере) в эвакуацию, в товарном вагоне, в Краснодарский край. Оттуда мы еще сделали попытку весной 1942 года предпринять эвакуацию на подводах в Махачкалу, но мы были отрезаны немецким десантом, и нам пришлось вернуться в станицу Ярославскую Лабинского района Майкопской области Краснодарского края, где я поступила в школу осенью 1942 года.
До пятого класса, в процессе возвращения в город Запорожье, мне пришлось сменить около десяти школ. В том числе, в течение полугода, мы вместе с братом проживали у маминой сестры в Донецке, а мама уехала в Запорожье устраиваться на работу. Когда мы вернулись в Запорожье, город еще иногда бомбили. Потом мама вышла замуж за вернувшегося с фронта Виктора Прокофьевича Гранкина (сына маминой знакомой, с которой мы вместе были в эвакуации), и у меня появилась сестра Светлана.
После окончания седьмого класса меня забрал в Москву мамин брат Иван Васильевич (с согласия и одобрения его жены Анны Григорьевны), проживавший в военном городке при пограничном училище, где дядя Ваня преподавал танковое дело. Училище находилось в городе Бабушкине Московской области, станция Лосиноостровская. Надо сказать, что седьмой класс в Запорожье я закончила на все пятерки, поэтому в Бабушкинской школе №4 была принята весьма доброжелательно. По всем предметам, кроме русского и литературы, у меня сохранились те же самые оценки, а по русскому бывали и двойки. Учительница русского языка устраивала нам диктанты с подвохами, и я попадала во все ловушки, такие как, например, "компания" или "кампания" и т.д. В конце концов у меня и медали не получилось из-за двух четверок: по русскому и литературе. Отмечу, что учителя в этой школе были просто блестящие (к сожалению, у меня не сохранились в памяти их имена), и класс наш был довольно сильный. Все выпускники поступили в вузы, и именно туда, куда хотели. Из нашего класса вышли даже две актрисы: Нина Дорошина и Генриетта Рыжкова.
Однажды наш учитель математики Николай Феоктистович в конце урока устроил собрание, на котором давал советы, куда идти учиться. Меня он назвал среди четырёх девочек (напоминаю, что у нас было раздельное обучение), которые могут идти на любой естественный факультет МГУ.
А вот как я попала на мехмат. Надо напомнить, что в 1952 году все приемные комиссии (по крайней мере, всех естественных факультетов) располагались в одной большой аудитории в старом здании МГУ на Моховой улице. Я нацелилась на физфак. Но когда я стала проверять по списку наличие требуемых документов, то обнаружила, что я не захватила с собой паспорт. Тогда я окинула взглядом аудиторию и увидела, что за столом приемной комиссии физфака никого нет, мехматский же представитель комиссии был на месте. Я подошла к мехматскому столу просто спросить, примут ли у меня документы без паспорта. Мне любезно ответили, что примут. И тут я подумала: как же быть? На мехмате я уже договорилась, теперь неудобно идти на физфак. Так я пошла на мехмат и не пожалела об этом.
Диплом я писала у Хасьминского по теории вероятностей. Но меня эта наука так и не увлекла.
<По окончании университета> я получила распределение в п/я 2427. Там мне довелось начать программировать на БЭСМ-1. Потом проблемы жилья меня привели в ЦНИИмаш, где в конце 1960 г. происходил большой набор программистов для ВЦ. Теперь я была опытным программистом, и мне дали группу из 10 человек из разных университетов страны и вузов Москвы. Приходилось работать в машинном коде на разных ЭВМ от «Урала» до БЭСМ-3, а потом М20 и БЭСМ-6, затем осваивать алгоритмические языки Алгол и Фортран. Постепенно определился круг задач, связанных с движением центра масс ИСЗ и движение вокруг центра масс.
А когда в 1966 году стали расформировывать ВЦ, меня пригласил Игорь Михайлович Сидоров в лабораторию динамики ракет-носителей космических аппаратов, которую возглавлял молодой доктор технических наук, профессор Борис Исаакович Рабинович. Я работала в группе Игоря Михайловича Сидорова, который импонировал мне неординарностью мышления и умением находить нестандартные подходы к решению разнообразных задач, а сердце мое было отдано Борису Исааковичу, который меня покорил своим красноречием, обаянием, эрудицией. С тех пор моя жизнь, так или иначе, была связана с Борисом Исааковичем. Он стал для меня другом, учителем, наставником, близким человеком. Он учил меня самой трудной для меня науке — умению излагать свои мысли. Я с благодарностью вспоминаю годы нашей совместной работы в ЦНИИМаш. Надо сказать, что спустя много лет мне довелось снова встретиться с Игорем Михайловичем и Борисом Исааковичем, уже в ИКИ.
В 1968 году я перешла на работу в ИКИ в отдел динамики космического полета, руководимый Павлом Ефимовичем Эльясбергом, и первым делом получила задачу написать на языке Фортран универсальную программу расчета движения ИСЗ (и навигационных параметров вдоль орбиты), обладающую определенными свойствами адаптивности к особенностям движения различных спутников.
В 1978 году П.Е. поручил мне заниматься спутниками серии «ПРОГНОЗ». К тому времени, начиная с 1972 года, было запущено шесть спутников этой серии, и готовился старт ИСЗ «ПРОГНОЗ-7». С этими высокоапогейными спутниками, имеющими начальные значения высот перигея 800 км, а апогея — 200 тыс. км, было связано много интересных задач. Основным фактором, определяющим эволюцию этих орбит, являются гравитационные возмущения со стороны Луны и Солнца. Это был прекрасный полигон для приложения и проверки результатов М.Л. Лидова, опубликованных в 1961 г в статье, ставшей классической. В этой статье описана эволюция орбит спутников планет под влиянием гравитационных возмущений от третьего тела и показано, что орбиты спутников с большим наклонением к плоскости орбиты возмущающего тела обречены на соударение с центральным телом. Время существования высокоапогейных спутников под влиянием гравитационных возмущений от Луны и Солнца определяется эволюцией радиуса перигея при постоянном значении большой полуоси. Адекватный выбор начальных значений аргумента перигея и его радиуса обеспечивает возрастание последнего до некоторой максимальной величины, не превосходящей величину большой полуоси, за которым следует его убывание. Если в процессе своего убывания радиус перигея достигает значения меньшего (или равного) радиуса Земли, то спутник входит в плотные слои атмосферы и соударяется с Землей. Этим и определяется время баллистического существования спутника.
В начале 1981 года, когда был только что запущен на орбиту спутник «ПРОГНОЗ-8», П.Е. передал мне рисунок, сделанный в Чешском Астрономическом Институте. На этом рисунке на шкале времени от 1972 по 1985 г было весьма наглядно представлено время существования всех спутников серии «ПРОГНОЗ» (от № 1 до №7), а также прогноз времени существования спутника «ПРОГНОЗ-8». Все эти спутники рано или поздно заканчивали свое баллистическое существование соударением с Землёй. Видя, как у меня загорелись глаза, П.Е. сказал: «Хотите заняться проблемой баллистического существования спутников? Учтите, это очень трудная задача».
Действительно, задача выбора долгоживущих орбит ИСЗ меня очень заинтересовала, но всерьез заняться ею мне пришлось только спустя двадцать лет, когда П.Е. уже не было в живых, а в то время меня поглощала модная тогда область исследований, которая называлась ситуационным анализом.
В качестве объектов ситуационного анализа рассматривались модели исследуемых областей космического пространства и модели движения ИСЗ. Задачей ситуационного анализа являлось исследование взаимного положения эволюционирующих орбит ИСЗ и изучаемых областей. Интересным объектам ситуационного анализа стала модель магнитосферы Земли, а областью приложения — эксперименты на борту ИСЗ «ПРОГНОЗ-7», -8, проекты «ИНТЕРШОК», «ИНТЕРБОЛ». Участвуя в этих проектах, я между делом в 1989 году защитила кандидатскую диссертацию на тему «Применение ситуационного анализа орбит ИСЗ при планировании экспериментов космической физики».
Некоторые результаты ситуационных исследований были описаны в препринте «Ситуационный анализ Хвостового и Аврорального зондов в проекте «ИНТЕРБОЛ» (Пр-1037, 1985 г). Этот препринт стал библиографической редкостью, хотя претерпел два издания и был переведен на английский язык в Канаде и на французский во Франции. Результаты этих исследований послужили основой для выбора орбит международного проекта «ИНТЕРБОЛ», полётная стадия которого началась в 1995 году.
Мои отношения с экспериментаторами складывались непросто. Однажды я пришла к П.Е. с просьбой помочь мне преодолеть очередное «сопротивление» заказчиков. П.Е мне сказал: «Я свой авторитет зарабатывал сам, вот и Вы зарабатывайте сами». Но всё-таки он мне помог, согласившись представить материалы моих исследований по выбору орбит проекта «ИНТЕРБОЛ» на заседании совета «ИНТЕРКОСМОС», проходившем в Зале отображения ИКИ. Свой доклад он начал словами: «Все, что я буду рассказывать, сделала В.И. Прохоренко, но она стесняется докладывать, а я не стесняюсь, и буду рассказывать её результаты».
Незадолго до запуска на орбиту первого из спутников проекта «ИНТЕРБОЛ», высокоапогейного спутника серии «ПРОГНОЗ» (№ 12), в ИКИ, благодаря усилиям Равиля Равильевича Назирова, стал функционировать интернет. На сервере ИКИ сразу был открыт сайт проекта «ИНТЕРБОЛ», мы были готовы к этому событию и очень скоро начали помещать на этот сайт орбитальную информацию. Когда работа по навигационному обеспечению проекта «ИНТЕРБОЛ» была в основном налажена, поддержку и эксплуатацию этих программ взяла на себя Надежда Павловна Беляева, и делала это чётко, со свойственным ей педантизмом.
Только тогда у меня появилась возможность практически заняться проблемой времени баллистического существования ИСЗ. А Павла Ефимовича с нами уже не было… Моё возвращение к этой проблеме совпало с завершением к 2000 году времени баллистического существования спутника «Хвостовой зонд» проекта «ИНТЕРБОЛ», и руководству проекта очень хотелось найти способ спасти этот спутник от неизбежного соударения с Землёй, используя двигатели ориентации и остатки топлива. Но из этой затеи ничего не вышло, и тогда всем как-то сразу стало понятно, что для пассивной орбиты время баллистического существования определяется начальными значениями орбитальных элементов, соответствующими моменту выхода спутника на его орбиту.
Итак, задача о времени баллистического существования спутника на его орбите сводится к исследованию многообразий начальных условий, приводящих (или не приводящих) к соударению спутника с планетой в спутниковом варианте двукратно-осреднённой ограниченной задачи трёх тел. Для начала я обратилась к более внимательному изучению работ М.Л. Лидова, с которыми ранее была знакома лишь поверхностно, и уже к 2001-2002 году в журнале «Космические исследования» были опубликованы четыре статьи, содержащие некоторые результаты исследований в намеченном направлении, а итоговой стала публикация: В.И. Прохоренко «Об условиях пересечения орбиты спутника с поверхностью центрального тела конечного радиуса в двукратно осреднённой ограниченной задаче трёх тел» // Труды Математического института им. В.А. Стеклова. М.: Наука. 2007. Т.259 (том, посвящённый 70-летию со дня рождения академика Владимира Игоревича Арнольда). Естественным продолжением этой работы стало исследование проблемы баллистического существования спутников в смешанной задаче с учётом возмущений, обусловленных сжатием планеты и третьим телом. Это исследование привело к введению понятия планетоцентрической гравитационной сферы доминирующего влияния возмущений от сжатия планеты над возмущениями от внешних тел и к выявлению особенностей эволюции орбит внутри и вне этой сферы. В настоящее время по этой тематике приняты к публикации две работы: «Об условиях пересечения орбит спутников с поверхностью планеты под влиянием гравитационных возмущений» (журнал «Функциональный анализ и другая математика») и «Планетоцентрическая гравитационная сфера доминирующего влияния возмущений от сжатия планеты над возмущениями от внешних тел» (журнал «Космические исследования»).

