ПОВЕСТКА ДНЯ

заседания Учёного совета ИКИ РАН
13 сентября 2011г.

1. Выдвижение кандидатов в члены-корреспонденты  Российской академии наук 
Специальность ФИЗИКА (ОФН)

	Ерохин Николай Сергеевич

	Петрукович Анатолий Алексеевич *


Специальность АСТРОНОМИЯ (ОФН)

	Бисноватый-Коган Геннадий Семёнович

	Ксанфомалити Леонид Васильевич

	Гильфанов Марат Равильевич *

	Гребенев Сергей Андреевич*

	Кораблёв Олег Игоревич*


Специальность ГЕОЭКОЛОГИЯ 

(Отделение наук о Земле РАН)

Лупян Евгений Аркадьевич *

Специальность ФИЗИКА АТМОСФЕРЫ

(Отделение наук о Земле РАН)

Шарков Евгений Александрович

(* вакансия объявлена с ограничением возраста кандидата на момент избрания)
2. Избрание на научные должности сотрудников отд. 51, 54, 57 

3. Утверждение отчётов по ФЦП (Лутовинов А.А.; Катушкина О.А. Садовский А.М.; Тагирова Р.Р.) 
Отчет о результатах научно-исследовательской работы по этапу № 2  «Исследование временной зависимости параметров солнечного излучения и солнечного ветра на распределение межзвездных атомов водорода в гелиосфере, а так же на рассеянное Лайман-альфа излучение».  Государственный контракт от 9 июня 2011 г.  № 14.740.11.1153 между Министерством образования и науки Российской Федерации и Учреждением Российской академии наук Институтом космических исследований РАН (ИКИ РАН) по теме «Удаленная диагностика свойств границы гелиосферы: анализ экспериментальных данных по рассеянному солнечному Лайман-альфа излучению на основе кинетико-газодинамических моделей». Сроки выполнения 2-ого этапа - 16.09.2011-02.12.2011. Руководитель работы и ответственный исполнитель проекта аспирантка МГУ, м.н.с. ИКИ РАН Катушкина О.А.

Отчет о результатах научно-исследовательской работы по этапу №3  «Определение путем численного моделирования условий развития гравитационной неустойчивости при воздействии на плазму ударных волн и фронтов ионизации» государственного контракта от 4 октября 2010 г.  № 16.740.11.0309 между Министерством образования и науки Российской Федерации и Учреждением Российской академии наук Институтом космических исследований РАН (ИКИ РАН) по теме «Формирование самогравитирующих уплотнений в межзвездной среде под действием ионизационных фронтов и ударных волн». Руководитель работ и ответственный исполнитель проекта к.ф.- м.н. Р.Р.  Тагирова.

Отчет о результатах научно-исследовательской работы по этапу № 3   государственного контракта № 14.740.11.0611 от 5 октября 2010 г.  между Министерством образования и науки Российской Федерации и Учреждением Российской академии наук Институтом космических исследований РАН (ИКИ РАН) по теме «Построение модели Галактики по пространственному распределению и эволюции релятивистских астрофизических объектов». Руководитель работ и ответственный исполнитель проекта к.ф.- м.н. А.А.  Лутовинов. 
Отчет о результатах научно-исследовательской работы по этапу № 3  «Моделирование содержания водяного пара и парниковых газов в атмосферах. Исследование плазменных неустойчивостей, ускорения электронов и проникновения межзвездных атомов»  государственного контракта №  14.740.11.0086  между Министерством образования и науки Российской Федерации и Учреждением Российской академии наук Институтом космических исследований РАН (ИКИ РАН) по теме «Исследования Солнечной системы». Руководитель работ академик РАН Зелёный Л.М., ответственный исполнитель проекта к.ф.- м.н. Садовский А.М.

4. Предложения ИКИ РАН в проект Концепции развития РАН до 2025г. 

5. Разное 


 Утверждение тем аспирантам

Изменения в структуре отд.№3
