ПОВЕСТКА ДНЯ

заседания Учёного совета ИКИ РАН
23 октября 2013г.

1.  Сообщение Л.М. Зелёного об утверждении нового состава Учёного совета 
2. Выдвижение кандидатов на соискание  грантов Президента  РФ для поддержки ведущих научных школ, молодых российских учёных -  докторов наук («Конкурс МД-2014») и молодых российских учёных - кандидатов наук («Конкурс МК-2014») Артемьев А.В., Карасёв Д.И., Мещеряков А.В., Тагирова Р.Р. (Физика, Астрономия) Чернышов А.А.(Науки о Земле)
«Конкурс МК-2014)
Физика, Астрономия
«Динамка радиационных поясов Земли». Соискатель гранта – к.ф.-м.н.,  научный сотрудник ИКИ РАН Артемьев Антон Владимирович.  Соисполнители гранта ‑ аспирант Физического факультета МГУ 3-го года обучения, младший научный сотрудник ИКИ РАН  Васько Иван Юрьевич; студент 5-го курса факультета Проблем физики и энергетики Московского физико-технического института Улькин Александр Альбертович.
«Томография центральных областей Галактики в оптическом и рентгеновском диапазонах». Соискатель гранта – к.ф.-м.н.  научный сотрудник Карасев Дмитрий Иванович.  Соисполнители гранта – аспирант 3-го года обучения ИКИ РАН Хорунжев Георгий Андреевич; студент 5-го курса факультета Проблем физики и энергетики Московского физико-технического института Миронов Андрей Иванович.
«Мониторинг вспышек Рентгеновских Новых в Галактике»  Соискатель гранта – к.ф.-м.н., научный сотрудник Мещеряков Александр Валерьевич. Соисполнители гранта - младший научный сотрудник ИКИ РАН Андрей Николаевич Семена, младший научный сотрудник ИКИ РАН Артем Владимирович Просветов, аспирант ИКИ РАН 2-го года обучения младший научный сотрудник Ильдар Инзилович Хабибуллин
«Гидродинамическое моделирование сжатия и фрагментации межзвездной среды». Соискатель гранта – к.ф.-м.н., Рената Рифовна Тагирова. Соисполнители – к.ф.-м.н., доцент механико-математического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова Гвиана Юрьевна Котова и аспирант механико-математического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова Владислав Тарасович Лукашенко. 

Науки о Земле
«Новые подходы к описанию плазменных оболочек Земли». Соискатель гранта – к.ф.-м.н.,  научный сотрудник Чернышов Александр Александрович.  Соисполнители гранта ‑ младший научный сотрудник ИКИ РАН  Моисеенко Ирина Леонидовна; студент 5-го курса Московского физико-технического института Ильясов Аскар Анварович.
Ведущие школы

«Исследование физических  процессов в молодых звездах, сверхновых,  рентгеновских источниках и космических гамма всплесках: взрывы,  аккреция и истечение» Руководитель школы – д.ф.-м.н. Г.С. Бисноватый-Коган. 

«Изучение формирования и динамики многомасштабных плазменно-волновых взаимодействий, процессов ускорения и переноса заряженных частиц в космической плазме» Руководитель школы – академик РАН Л.М. Зелёный.


«Ядерная планетология». Руководитель школы – д.ф.-м.н.  И.Г. Митрофанов.

«Теоретические и экспериментальные исследования в области астрофизики высоких энергий» Руководитель школы – академик РАН  Р.А. Сюняев.

3. Предложения ИКИ РАН в план  проведения международных, всероссийских и региональных научных и научно-технических совещаний, конференций, симпозиумов, съездов, семинаров и школ в области естественных и общественных наук 2014 г.
4. Утверждение результатов конкурса научных работ 2013г.

5.Избрание на научные должности сотрудников отделов №  53, 54, 56, – Ермолаев Ю.И.

6. О научных семинарах Учёного совета ИКИ РАН – Ерохин Н.С.
‑ Сальваторе Капозиелло (Университет Неаполя имени Фредерика II) "Космологические ограничения из феноменологических зависимостей параметров космических гамма-всплесков"

‑Карл Гвин  (Калифорнийский университет, Санта-Барбара, США) "Первые результаты исследования пульсаров в проекте Радиоастрон" Визит поддержан фондом Династия.

‑ А. Тимохин (Центр космических полетов им. Годдарда, НАСА и ГАИШ МГУ)

&#171;Магнитосфера пульсара&#187;

‑И.Н. Китиашвили (Стэнфордский университет, Казанский университет) "Турбулентные магнитогидродинамические процессы на Солнце"

‑ М. Бриггс (Исследовательский центр космической плазмы и аэрономики, Хантсвил, США) "Физические модели спектров гамма-всплесков"

‑ Йорг Бюхнер (Институт Макса Планка по исследованиям Солнечной системы, Германия) "Магнитное пересоединение на Солнце"

‑ Н. Веденькин, С. Иванов (НПП Даурия Аэроспейс)  'Микроспутники разработки НПП Даурия Аэроспейс'

7.Разное

Утверждение тем диссертационных работ аспирантам:


Дзюбан Илья Андреевич,  Кузнецов Илья Александрович, Эльяшев Яков Дмитриевич

Утверждение учебных планов подготовки аспирантов, поступивших в 2013г. в аспирантуру ИКИ РАН:

1.Воробьёва В.С.

2.Горинова Д.А.

3.Дзюбана И.А.

4.Кузнецова И.А.

5.Кислоа Р.А.

6.Комарова

7.Лучникова К.А.

8.Мереминского И.А.

9.Пашинова Е.А.

10.Фролов П.Н.

11.Эльяшева Я.Д.

